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1. Die Grafik zeigt den Fleischkonsum in Deutschland von 1950 — 2004 (Angaben in Kilo-
gramm pro Kopf und Jahr). Entgegen diesem Trend leben derzeit in Deutschland rund 6
Millionen Vegetarier — Tendenz steigernd!

Erlautern Sie drei Griinde mit je zwei Beispielen, warum sich viele fir die vegetarische

Kostform entscheiden.

2. Erstellen Sie eine Tabelle, in der Sie die drei vegetarischen Kostformen nennen und zéh-
len Sie auf, welche Lebensmittel jeweils verwendet werden.

3. Bewerten Sie eine Form des V egetarismus aus erndhrungsphysiologischer Sicht.

4. Die Kenntnis Uber nattrrliche Schadstoffe ist fir den Vegetarier von besonderer Bedeu-
tung. Beschreiben Sie drei dieser Giftstoffe und zeigen Sie je zwei Mal3nahmen auf, diese

ZU vermeiden.

Bitte wenden!



Der Familienhaushalt: Bedurfnisse — Aufgaben — 6konomische Prinzipien

1. Nach dem amerikanischen Psychologen Abraham Maslow lassen sich die menschlichen
Bedurfnisse nach einer bestimmten Rangordnung in die "Maslow'sche Bedirfnispyrami-
de" einteilen. Zeichnen Sie die Pyramide, beschriften Sie diese entsprechend der Beduirf-
nisstruktur und beschreiben Sie im Anschluss daran diese funf Stufen.

2. Nennen Sie je drei 6konomische, 6kologische und soziale Aufgaben, die in einem Haus-
halt anfallen.

3. Beim 6konomischen Handeln unterscheidet man das,,Minimalprinzip* und das , Maxi-
malprinzip“. Erkléren Sie beide Begriffe und finden Sie zu jedem Prinzip ein Beispiel.

4. Fir Gentechnik wird intensiv geworben. Beurteilen Sie den Einsatz aus 6kologischer
Sicht.



Abschlusspr tfung 2009
an den Realschulen in Bayern

Haushalt und Erndhrung AufgabengruppeB /|

Erwartungshorizont: Vegetarismus

Vorbemerkung:

- DieBenotung erfolgt durch den jeweiligen Lehrer in p&dagogischer Verantwortung.
Selbstversténdlich sind auch andere richtige L ésungen zu akzeptieren, die der Erwartungshorizont
nicht vorsieht.

Es missen in der Schilerarbeit nicht alle moglichen Antworten und nicht die genaue fachliche
Begrifflichkeit aus dem Erwartungshorizont enthalten sein, damit die Leistung mit ,, sehr gut* be-
wertet wird.

1. Erlautern Siedrei Grinde mit je zwei Beispielen, warum sich viele fir die vegetarische
K ostform entscheiden.

Gesundheitliche Griinde:
- Vermeidung von erndhrungsbedingten Krankheiten (z. B. Gicht, Bluthochdruck, Fettstoffwech-
selstérungen)
- Stérkung der Abwehrkréafte
- Therapie fur erndhrungsbedingte Krankheiten
- Reduktion der Schadstoffaufnahme
- Bestmdgliche Versorgung mit allen notwendigen Nahrstoffen
Okologlsche Grinde
- Schonung natirlicher Ressourcen
- Vermeidung von Veredelungsverlusten
- Ablehnung von Massentierhaltung zur Reduktion von Erkrankungen der Tiere an BSE, Schwel-
nepest, Vogelgrippe usw.
- Massentierhaltung belastet die Umwelt — z. B. im Tierkot enthaltene Nitrate gelangen ins
Grundwasser
Rellglose Griunde
Tdten als Tabu
Korperliche und geistige Reinheit, Hindus und Buddhisten essen kein Rindfleisch, Moslems
und Juden essen kein Schweinefleisch, Christen essen an bestimmten Tagen kein Fleisch
Ablehnung artfremder Tierhaltung wie z. B. Massentierhaltung
Bewahrung der Natur- und Pflanzenwelt
Okonomlsche Grinde
Hohere Kosten fir die Produktion von tierischen Nahrungsmitteln
Grol3e Teile der Weltbevolkerung leben infolge ihrer Armut vegetarischHoher Bedarf an An-
bauflache fir Tierfutter fUhrt mitunter zu grof3flachigen Waldrodungen
Ethisch, philosophische Grinde:
Verzicht auf Gewaltanwendung
Weltanschauung
Lebensweise
Recht auf Leben fur Tiere




2. Erstellen Sieeine Tabelle, in der Sie die drei vegetarischen K ostfor men nennen und zahlen
Sie auf, welche L ebensmittel jeweils verwendet wer den.

Ovo-lakto-vegetabil L akto-vegetabil Vegan

pflanzliche L ebensmittel - pflanzliche L ebensmittel - pflanzliche L ebensmittel
Milch und Milchprodukte | - Milch und Milchprodukte - Vezicht auf Produkte von
Eier und Honig - Honig lebenden und gettteten Tie-
Verzicht auf Fleischund | - Verzicht auf Eier, Fleisch ren — selbst Honig wird
Fisch und Fisch abgdehnt

3. Bewerten Sie eine Form des Vegetarismus aus er nédhr ungsphysiologischer Sicht.
Bewertung der ovo-lakto- und lakto-vegetabilen K ost:

Kohlenhydrate und Ballaststoffe: reichlich vorhanden

Fette: weniger tierische Fette und damit weniger Cholesterin und Purine

Eiweil3: bei Berticksichtigung der biologischen Wertigkeit und des Erganzungswertes ausrei-
chend vorhanden

Vitamine: durch Bevorzugung pflanzlicher Kost reichlich vorhanden v. a. Vitamin C und E
Mineralstoffe: Erhohung der Eisenaufnahme aus Pflanzen durch Verzehr von Vitamin C - hal-
tigem Obst oder Gemuise (Zitrusfriichte, Paprika)

Erganzung der Jodversorgung durch Jodsalz oder andere Jodpréparate evtl. nétig

Fazit: Aus erndhrungswissenschaftlicher Sicht ist die ovo-lacto-vegetabile Kost als Dauerkost zu
empfehlen und vor alem wegen der vorbeugenden Wirkung in Bezug auf heutige Zivilisations-
krankheiten wie Ubergewicht und Bluthochdruck zu befiirworten.

Voraussetzung ist allerdings ein guter Kenntnisstand tber den erndhrungsphysiol ogischen Wert
der Lebensmittel sowie eine sorgfdltige L ebensmittelauswahl und -kombination und evtl. die Ver-
wendung geeigneter Nahrungserganzungsmittel (z. B. Eisen, Jod), um mit einer ovo-lacto-
vegetabilen Erndhrungsweise den Bedarf an Grundnéhrstoffen, Vitaminen und Mineralstoffen zu
decken.

Bewertung der veganen K ost:

Mangel an Eiweil3, Vitamin B12, Jod, Eisen und Calcium durch vollsténdigen Verzicht auf tie-
rische L ebensmittel

Eiweil3: Eiweil3versorgung besonders problematisch — Erhthung der biologischen Wertigkeit
n6tig (K ombination von Getreideeiweif3 und Huilsenfriichten); auch tagliche Zufuhr von Nus-
sen, Soja- und Hefeprodukten nétig

Vitamine: Mangel an Vitamin B12 muss durch reichlich Rohkost ausgeglichen werden. Bei
Kindern kommt es zusétzlich zu einem Mangel an Vitamin D

Mineralstoffe: Jodbedarf muss durch Jodsalz oder Jod in Tablettenform erfolgen; Calciumbe-
darf kann durch calciumhaltiges Mineralwasser gedeckt werden

Fazit: Fir Schwangere, Stillende, Sauglinge und Kleinkinder kann diese Erndhrungsform nicht
empfohlen werden.



4. DieKenntnis Uber natirliche Schadstoffeist fir den Vegetarier von besonderer Bedeutung.
Beschreiben Siedrei dieser Giftstoffe und zeigen Sie je zwei M al3hahmen auf, diese zu ver-
meiden.

Solanin
Giftstoff in grinen Teilen von Tomaten und Kartoffeln, der auch ins Kochwasser tibergeht.
- Kartoffeln dunkel lagern — Lichteinfall beglinstigt Sol aninproduktion
Grune Stellen und Keime von Kartoffeln entfernen, Kochwasser nicht weiterverwenden
Keine unreifen, griinen Tomaten essen
Strunk von Tomaten entfernen

Oxalsaure
Oxalsdure bildet mit Calcium aus der Nahrung unldsliche Salze, so dass der Mineralstoff nicht
mehr vom Korper aufgenommen werden kann. Oxalsdure ist z. B. in Spinat, Mangold, Rhabarber
und Rote Beete enthalten.

Oxalhaltige L ebensmittel nicht zu oft essen

Bel Genuss gleichzeitig auf ausreichende Calciumzufuhr achten

Oxalgehalt durch Blanchieren und Weggief3en des Wassers reduzieren

Blausaure
Blausdure kommt in der Natur in Samen und vor allem in den Kernen von Aprikosen, Kirschen
und Mandeln vor. Die Einnahme von 5 bis 10 Bittermandeln oder Aprikosenkernen kann fir ein
Kind todlich sein.
- Keinebitteren Mandeln essen

Knstliches Bittermandelaroma verwenden

Kernevon Obst nicht mitessen

Kirschen und anderes Steinobst entsteinen

Phasin
Phasin ist ein Eiweil3stoff, der in rohem Gemise wie z. B. Bohnen, Linsen und Sauerkraut vor-
kommt.
Der Verzehr von Phasin kann zu Erbrechen, Durchfall, schweren Magen- und Darmbeschwerden
und sogar zum Tod flhren.
Durch das Garen von Gemise oder durch die Milchsduregérung (wie beim Sauerkraut) wird das
Phasin abgebaut.

Griine Bohnen nicht roh verzehren

Linsen gut durchgaren

Ungesduerten, rohen Kohl meiden



Erwartungshorizont: Der Familienhaushalt: Bedurfnisse — Aufgaben — 6konomi-
sche Prinzipien

1. Nach dem amerikanischen Psychologen Abraham Maslow lassen sich die menschlichen Be-
dirfnisse nach einer bestimmten Rangordnung in die" M aslow'sche Bedir fnispyr amide”
einteilen. Zeichnen Sie die Pyramide, beschriften Sie diese entsprechend der BedUir fnisstr uk-
tur und beschreiben Sieim Anschluss daran diese finf Stufen.

Andieser Stelleist in der Prifung die
» Maslow-Pyramide" : www.sanisecur .fehl zeitenreport.de
Aus dem Internet
Wiedergegeben.

1. Stufe Grundbedirfnisse/ K ¢rperliche Bedirfnisse

Dazu zadhlen die existentiellen Bedirfnisse nach Nahrung, Kleidung und Wohnung, aber auch die
sog. Wahlbedirfnisse (z. B. Inanspruchnahme von Dienstleistungen, Wunsch nach Freizeitarti-
keln, Fernseher ...). Sobald eine Stufe erreicht ist, hat der Mensch das Bestreben, auf die néchst-
hohere Stufe zu gelangen.

2. Stufe: Sicherheit

Diese Stufe meint die materielle/ berufliche Absicherung sowie die Gewahrleistung der Sicherheit
flr das Leben z. B. mit Kiindigungsschutz, Versicherungen oder der Abgrenzung des Eigentums
gegeniiber Anderen.

3. Stufe: Soziale Bedirfnisse
Hier geht es um die Erfullung von Wiinschen wie der Zugehorigkeit zu einer sozialen Gruppe,
Partnerschaft / Liebe, Freundschaft usw. auf der Grundlage von Kommunikation und Interaktion.

4. Stufe: Wertschatzung / Soziale Anerkennung

Erst dann kommt das Bestreben nach Erfillung der sog. ,, Ich-Bedirfnisse® wie Anerkennung,
Streben nach Macht / Einfluss usw.. Daraus entwickelt sich fur den Einzelnen die Selbstachtung,
die Selbstwertschéatzung, die zur Erfllung der 5. Stufe fihrt.

5. Stufer Selbstverwirklichung

Erst wenn dievier Vorstufen weitestgehend realisiert sind, wird der Einzelne bereit sein, Anderen
etwas zu geben. Es kommt zu Selbstlosigkeit, Glte, Gerechtigkeit usw.. Erst auf dieser Stufe er-
kennt der Mensch seine Individualitét und verwirklicht sich selbst.



2. Nennen Siejedrei 6konomische, dkologische und soziale Aufgaben, diein einem Haushalt
anfallen.

Okonomische Aufgaben Okologische Aufgaben Soziale Aufgaben
Beschaffung des Einkom- |- Umweltbewusster Einkauf |- Pflege sozialer Kontakte
mens - Sortierung und Vermei- - Stérkung des Zusammenge-
Planung der Finanzen ® dung von Ml horigkeitsgefuhls ® Fami-
Kontrolle der Ausgaben - Einsparung von Wasser lienleben / Partnerschaft
Bildung von Riicklagen und Energie - Gemeinsame Probleml dsung
Planung von Hausarbeiten |- Aktiver Umweltschutz® |- Versorgung von Kindern,
® Verteilung der Aufga- Vermeidung einer weiteren Kranken und alteren Haus-
ben auf die Familienmit- Belastung von Boden, haltsmitgliedern
glieder Wasser und Luft - Schutz und Geborgenheit
Versorgung der Familie
Planung der Freizeit ®
Planung von Zeiten zur
Erholung und Entspan-
nung

3. Beim 6konomischen Handeln unterscheidet man das, Minimalprinzip® und das, Maximal-
prinzip®. Erklaren Sie beide Begriffe und finden Sie zu jedem Prinzip ein Beispiel.

Begriffsklarung:
Beim ,Minimalprinzip® geht es darum, ein Ergebnis mit dem geringsten Aufwand und den nied-
rigsten Kosten zu erreichen.

Beigpiel:

Familie Klug braucht eine neue Kiiche. Gemeinsam wird Uberlegt, wie sie die Kosten fur diese

Neuanschaffung so gering wie mdglich halten kénnen.

- SieUberlegen, welche Ausstattung (Schranke, Arbeitsflachen, Gerdte usw.) sie fur ihre Zwe-
cke bendtigen.
Sie besuchen mehrere Fachgeschéfte, lassen sich beraten und vergleichen die Preise.
Sievergleichen die Serviceleistungen (Lieferbedingungen, Einbau, Rabatte ...) der einzelnen
Héandler.
Sielassen sichin einer Schreinerei einen K ostenvoranschlag fir eine individuell angefertigte
Kiche erstdlen.

Fazit: Familie Klug prift alle Mdglichkeiten und entscheidet sich fur diese, dieihren Vorstellun-

gen/ Winschen und den finanziellen M dglichkeiten am meisten entspricht.



Begriffsklarung:
Nach dem ,, Maximalprinzip“ handelt man, wenn man aus den vorhandenen Mitteln das maxima-
le Ergebnis / den grofiten Nutzen erzielt.

Beigpiel:
Florian hat 600,00 EUR gespart und mdchte sich davon ein Notebook kaufen. Er mdchte sein Er-
spartes bestmdglich einsetzen und ..
informiert sich Uber verschi edene Modelle/ Marken und deren Qualitét in den Fachgeschéf-
ten.
liest dazu die Testergebnissein Stiftung Warentest und anderen Fachzeitschriften nach.
Uberlegt, mit welchen Programmen und Funktionen sein neues Notebook unbedingt ausgestat-
tet sein sollte.
schaut im Internet nach, ob ein gebrauchtes Gerét, das seinen Vorstellungen entspricht, ange-
boten wird.
prift in verschiedenen Geschéften, ob preiswerte Angebote zu bekommen sind.

Fazit: Florian pruft seine M dglichkeiten und entscheidet sich fir diese, die seinen Erwartungen /
Vorstellungen / Wiinschen und seinen finanziellen M églichkeiten am meisten entspricht.

4. Fur Gentechnik wird intensiv gewor ben. Beurteilen Sie den Einsatz aus dkologischer Sicht.

Pflanzen erhalten ,, neue Erbinformationen®. Das 0kologische Risiko bei der Freisetzung dieser
neuen Erbinformationen ist nicht vorhersehbar. Es besteht die Gefahr der Verénderung des
Okosystems.

Die Samen der gentechnisch veranderten Pflanzen verbreiten sich durch den Wind unkontrol-
liert auf allen Feldern. Somit kreuzen sich gentechnisch veranderte Pflanzen mit unverander-
ten. Es entstehen Mischkulturen.

Die Artenvielfalt geht verloren, da sich die gentechnisch veranderten Pflanzen auf der ganzen
Wt ausbreiten, weil sieresistenter sind.

Neue und resistentere Schadlinge und Unkréuter entwickeln sich, die nur noch mit starkeren
Giften bekampft werden kénnen.

Gentechnisch veranderte L ebensmittel erhéhen das Allergierisiko. Die neu auftretenden
Krankheiten sind nicht absehbar und u. U. nicht therapierbar.



